

淮安日报



淮安区发布



视听淮安



数字报



海棠融媒

2025年5月

1

星期四

乙巳年四月初四

中共淮安市淮安区委主办
淮安区融媒体中心承办

第3595期

总第66895期

周恩来总理家乡 三大名著诞生地



这个“五一”来河下 体验文旅嘉年华

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

融媒体记者 李峰 丁佳涵 祁新凯 牛雨岑

“五一”长假期间，我区精心策划的“非遗国潮”盛宴将掀起新一轮的文旅融合新浪潮——从数字赋能的沉浸式光影秀到烟火升腾的非遗市集，从科技感爆棚的VR体验到历史场景的实景复刻，我区通过“聚人气、促消费、育业态”三大维度创新布局，将传统文化与年轻潮流深度融合，为游客打造一场“可触摸、可感知、可传播”的文旅嘉年华。

在“流量为王”的文旅新时代，我区深谙“网红效应”对人气聚集的撬动力。继春节前夕推出的“淮安区为你绽放”——永怀路上的浪漫花树爆发后，今年“五一”精心准备的“非遗国潮季·河下狂欢秀”主题系列活动，通过“场景营造+科技赋能”双核驱动，将古城的历史底蕴转化为可体验的“爆款流量”。“一棵树的情书”设计无疑是“五一”最浪漫的网红打卡点。在蓝·数字文旅产业园内，一颗嵌在墙缝里的古树化身“情感容器”，树上悬挂的风铃随风摇曳，书信造型上倾泻而下的粉色花瀑与镌刻“缠蔓树下说缠绵”的发光诗句，构成视觉与情感的双重冲击。“这棵树在这里已经很多年了。2023年园区进行整体改造的时候，我们就发现这棵树的树形很有特点，它的根系跟墙体融合在一起，并且生长环境

很不好，但它还是顽强地存活下来了。”江苏蓝园淮鲁片区总经理柏传龙告诉记者。在设计改造之初，蓝园对这棵树的周边进行整治，同时给它添置了一些网红打卡设施，希望这次五一期间能够吸引游客和市民到来这里打卡。树根处酣睡的仿真猫咪与墙面灵动的猫群雕塑，更将“萌宠经济”巧妙融入情景设计艺术中。

在河下古镇，“科技+文化”的叠加效应持续释放吸引力。梁红玉雕像水域的水上灯光秀，将巾帼英雄的形象完美诠释；国产3A大作《黑神话·悟空》原班人马配音的大闹天宫VR体验，将在“五一”期间带领游客沉浸式体验西游神话世界；令人耳目一新的智能发光服饰科技快闪，将与古镇青石板路上演“古今碰撞”的奇幻画面；姜桥巷内，吹糖人、画糖画、捏面人、葫芦烙画、泥塑、草编等30个非遗展位上演传统与现代的对话；萧湖国际大酒店的二人转专场演出，依托赵本山出道剧团——铁岭二人转艺术团为观众呈献一台娱乐性和互动性十足的文化体验；升级版《大明淮安府》实景剧，设计了多重爆点，将为游客带来更震撼、更沉浸、更有趣的视听盛宴；沈坤状元府惊鸿光影沉浸式夜游新剧目，以“梦境”为纽带，勾勒历史与幻境，在明清古建中构建出虚实交织的梦想剧场打造我区沉浸式戏剧的新标杆。“五一”期间这些活动将历史文化与现代创意相融合，涵盖演艺互动、快闪舞蹈、美陈打卡等，看点十足，精彩纷呈。诚挚地邀请广大游客五一来淮安区，亲身体验这些精彩活动，度过一个难忘

的假期。”楚韵文旅市场营销中心工作人员陈波热情地向游客发出邀请。

当暮色降临淮安区，萧湖景区内，主题音乐喷泉准时绽放，在湖光夜色中绘制出一幅“水与光的史诗”；激光雾森中的龙凤巡游与非遗“火壶”表演交织，将传统民俗与现代科技深度融合，成为我区“五一”文旅盛宴中最具视觉冲击力的文化奇观；“五一”黄金周前夕，我区再放大招——萧湖首届水上花灯会即将拉开帷幕，不仅填补了本地大型水上灯会的空白，更以创新业态为古城夜经济注入强劲动能。

作为淮扬菜的发源地，我区在这场文旅盛宴中当仁不让地展现“食力担当”。多元消费场景刺激了文旅消费活力，从文楼蟹黄汤包的百年老店到河下古镇的网红咖啡厅，传统与新兴业态的碰撞，让“世界美食之都”的金字招牌焕发出全新活力。此外，各景区还推出门票+餐饮、门票+住宿等优惠套餐，通过“吃、住、行、游、购、娱”全链条发力，为五一假期提供全方位、多层次的服务。

“淮安区是承载千年运河文化的古城，我们一直希望能将传统文化‘活起来’‘火起来’。在‘五一’这样的重要节点，策划这些活动，就是想以文旅融合为抓手，把淮安区深厚的历史底蕴和独特的文化魅力展现给广大游客。同时，也让大家在欣赏美景、参与活动的过程中，深入了解淮安区的历史文化，享受一段难忘的假期时光。”区文旅局文旅发展科科长赵晓燕表示。

鹏润粮业：

“文化赋能+科技驱动”促传统粮企转型升级

当龙头 作表率
——淮商名企

融媒体记者 高原开年年 杨奕 刘武
通讯员 陈嘉宁

从地方粮企到全国放心粮油示范加工企业、省级农业龙头企业、江苏省农业产业链骨干企业、江苏大米核心企业，淮安鹏润粮业有限公司用九年时间，探索出一条“文化赋能+科技驱动”的转型升级之路。

从2019年建成年加工10万吨的自动化大米生产线、2万吨原粮收储库及日处理500吨的粮食烘干线，到2023年投资建设3000吨成品粮低温仓库和全自动真空包装设备，鹏润粮业一直在持续加大技改投入力度。企业坚持不懈地注重技术创新，构建起从种植到餐桌的“锁鲜”闭环，让旗下品牌“小水鸭大米”凭借香、软、糯、弹的特色口感，成为长三角地区消费者餐桌上的明星产品。

“我的创业理想是把自己的‘小水鸭大

米’做出口碑，把品牌打响，也想带动家乡村民增收致富，把家乡的稻米产业链做活，为乡村振兴贡献一份力量。”公司总经理寇帅说。

鹏润粮业拥有20多项实用新型专利，注册了马甸、小水鸭、石塘、天生好米等大米商标，均已获版权保护并申请获得专利，现为知识产权贯标企业。公司高端线产品小水鸭大米先后荣获“中国好粮油产品”、第三届“好吃苏米”品鉴大赛金奖（淮安市唯一）、“江苏好粮油”产品、江苏精品、长三角优食品等称号。

小水鸭大米有自己的核心种植基地，采用原种种植，严格控制亩产产量，加工为成品后，借助高科技检测设备如大米食味计等，精确测量、把控大米的食味值。同时公司还拥有3000吨低温成品大米保温库，一年四季保证低温恒温保存，保障了大米的香气和口感。

在互联网经济蓬勃发展的今天，鹏润粮业敏锐抓住时代机遇，于2023年建成集文化展示与电商直播于一体的淮安稻米文化馆。其中，拟运营的“小水鸭大米官方直

播间”将成为企业数字化转型的核心引擎，通过场景化直播，展示“南粳香米”“珍珠粳米”等产品的晶莹质地与香糯口感，更将镜头延伸至田间地头、低温仓储车间，以可视化溯源打破消费者对传统粮食行业的认知壁垒。

寇帅表示，要用电商连接城乡，让优质大米走出粮仓，更要让稻米文化走进人心。他将联合家庭农场、合作社打造电商供应链联盟，带动周边超万亩稻田标准化种植。随着国家级农业龙头企业创建工作推进，鹏润粮业将以“直播间+电商+文化”的创新模式，为传统粮食行业转型升级提供“淮安样本”。

说起未来的发展目标，寇帅信心满满。公司计划投资1亿元新建鹏润稻米产业园，新建日处理1千吨的原粮烘干线，3万吨的原粮储备库等，进一步扩大生产规模，力争早日成为国家级重点农业龙头企业。扩大“公司+基地+农户”模式，计划未来三年辐射带动新增农户5000余户，切实带动周边村民就业增收。



4月30日，沉浸式夜游项目《惊鸿壹梦·大明淮安府》在淮安府署预演。此次演出作为升级版出现，无论是人物场景、灯光舞美，还是互动环节、音效特效都进行了优化，并且增添了骑兵演绎等新场景，将为广大市民游客带来全新的沉浸式体验。《惊鸿壹梦·大明淮安府》以淮安府为背景，通过“梦回淮府”“抗倭保境”“淮水安澜”“淮关胜景”“神异西游”“盛世如愿”六大篇章逐一呈现，展现我区深厚的历史文化底蕴。

刘武 摄

融媒体记者 陈雅文 孙军
严秋龙

在五四运动106周年即将到来之际，4月29日上午，“青春于城绽芳华 双向奔赴促发展”淮安区五四主题活动在新安小学小小汉剧场举行。通过展现青年干事创业热情，分享留淮建淮故事，激发广大青年奋力拼搏、勇挑重担，为中国式现代化淮安区新实践贡献青春力量。区长邓萌出席活动并讲话。区政协主席关晓卫，团市委副书记胡晓，区领导喻向林、闵敏、王海浪、陈祖敏参加活动。

邓萌代表区委、区政府，向全区广大青年致以节日的问候。他说，当前淮安区的发展站在了新的起点上，正处在加快提升、推进改革发展关键时期，区委提出了“奋力在全市当龙头、作表率”的奋斗目标。实现这一宏伟目标，需要全区上下团结拼搏、

合力奋斗，更需要广大青年勇于担当、冲锋在前。要守初心、强信仰，争做信念坚定、锐意进取的有为青年。从历史维度中汲取养分，在现实坐标中校准方向，在未来图景中坚定信念。要勤实践、强本领，争做知行合一、本领过硬的有识青年。在实践中锤炼本领，在问题中提升能力，在创新中突破局限。要勇担当、敢斗争，争做自信自立、服务大局的有志青年。要有自我革命的精神，有自信自立的品格，有服务大局的魄力。积极响应号召，主动担当、勇挑重担，为淮安区高质量发展贡献青春力量，在推进中国式现代化淮安区新实践中书写精彩人生。

胡晓希望广大团员青年时刻牢记习近平总书记教诲，不断增强做中国人的志气、骨气、底气。自觉把个人理想与民族复兴、把个人追求与社会责任、把个人成长与淮安发展结合起来，紧扣发展大局，找

准人生坐标，在推进中国式现代化淮安新实践中写下属于自己的精彩一页。要学习先进典型，从当下做起，从小事做起，从日常工作生活中的点点滴滴做起，在平凡的岗位上创造出不平凡的业绩。要好学力行，厚积成长力量，发挥好生力军、突击队作用，积极推动创新创业创造，持续推进“雁归兴淮”“青春留淮”工作品牌，为中国式现代化淮安新实践展现淮安区青年的担当和作为。

活动现场，8位来自全区各行各业的青年代表，围绕乡村振兴、创新创业、产业发展、志愿服务等方面，结合自身经历分享奋斗故事。

与会人员一起观看了2025年淮安区青年与城市双向奔赴主题视频；活动还发布了淮青驿站、青年夜校、青年联谊交友、“小组团”青年志愿服务、新农菁英贷等青年友好项目。

网红助力我区推介“五一”文旅

融媒体记者 刘蕾 严秋龙
祁新凯

“五一”期间，一场充满惊喜与魅力的文旅盛宴即将在河下古镇拉开帷幕。此次活动迎来一位特别的“文旅推介官”——“网红书记”、淮泗党总支书记李浩（小李书记），为我区文旅注入传播动能。

李浩2022年任职淮阴区马头镇淮泗党总支书记、村委会主任，他凭借短视频平台“小李书记”账号迅速走红。小李书记手握新媒体流量密码，其推介模式令人耳目一新。

“这个‘五一’，一定要来河下古镇，这里的每一处风景、每一场活动，都将带给你独一无二的体验！”小李书记热情洋溢的推荐，让人对古镇的“五一”之行充满期待。

河下古镇精心筹备了一系

列精彩纷呈的活动，亮点十足，不容错过。在河下古镇内，“花巷·未了情”项目让古镇增添了一抹浪漫色彩。“一棵情树”矗立在蓝·数字产业园后墙，吸引游客驻足打卡。沈坤状元府门口的“我在明朝当状元”项目，通过场景还原与互动体验，带领游客穿越回明朝，感受当状元的奇妙。乘坐花船从古镇北入口

出发巡游，悠悠古韵扑面而来。茶巷的科技感快闪秀，将现代科技元素巧妙融入古镇，带来全新的视觉冲击。

夜幕降临，沈坤状元府变身“沉浸式剧场”。“惊鸿照影之月落状元载”夜游活动精彩上演，火刀、火球表演惊险刺激，太监角色的生动演绎，还原历史场景，女孩单人舞蹈优美动人，大群舞练兵场面气势恢宏，一场时长约30分钟的演出，让游客深度感受历史韵味。

此外，萧湖国际大酒店二楼会议中心的东北二人转表演，以幽默风趣的风格，为游客的夜晚增添了欢乐的氛围。

漕运镇：

“一条路”激活农文旅融合新动能

融媒体记者 于伶 孙军
焦子妍 陈奕羽

暮春时节的漕运镇，蜿蜒于运河西堤的三南线宛如玉带。这条串联9个特色村居的“最美农村路”，正成为漕运镇乡村振兴的活力纽带，将散落的“珍珠”串成璀璨的“项链”，描绘出一幅农文旅融合发展的乡村振兴优美图景。

漕运镇地处白马湖与大运河之间，水网密布、生态优越，却曾因村居分散、交通串联不足，难以形成发展合力。

省级“美丽农村路”三南线紧邻京杭大运河的景观廊道，连接里运河风光带、百亩荷塘、南一园等景点，不仅实现了“10~20分钟经济圈”的交通便利，更把沿途的自然景观、文化遗产、产业基地串珠成链，激活了沿线村居的发展潜力。

江苏省特色田园乡村小

李庄村，一幢幢白墙黛瓦的“小洋房”错落有致，村头的文体活动中心、民歌大舞台与健身游园成为村民们茶余饭后休闲娱乐的精神家园。

据村负责人介绍，为盘活集体资产，村里计划依托便捷的交通优势，将闲置农房打造成精品民宿集群，将几十亩闲置土地打造成露营基地，将村里的鱼塘打造成休闲垂钓场所。届时，推门见湖、开窗见绿的诗意生活将成为都市人“微度假”的首选。

林集社区留存了林集人民公社旧址、林集地下交通站遗址等红色地标。这些历史遗存不仅见证了革命岁月的峥嵘历程，更构成了独特的红色文化基因库。该社区以红色文化为核心引擎，着力打造沉浸式红色教育研学体系，通过讲座、沙龙等形式开展实境红色教育研学活动，将历史遗迹转化为实境课堂，让红色基因在文旅融合中焕发新的活力。

沿“最美农村路”铺展的“珍珠链”上，颗颗特色明珠交相辉映，串起“农文旅商”深度融合的立体生态圈。在

林南村，江苏省书法家协会邵希平工作室的书法研学、亲子临摹等活动让传统文化浸润乡村；距城区仅15分钟车程的新庄村，拥有占地200亩的生态农庄，正规划打造共享小菜园、农耕研学基地、生态垂钓湾、田园主题餐厅等多元休闲业态；双沟村的有机大米、中太村的大闸蟹、新河头的水八仙等特色农产品，通过“民宿+电商”“研学+体验”拓宽销售渠道，吸纳周边村民就业，实现“家门口致富”。

如今的漕运镇，路网通达如织、风光如画成卷、产业蓬勃兴旺、乡风清润和美。这条串珠成链的“最美农村路”，勾勒出美丽乡村建设的新画卷。

审定季文责编刘玉洲版式丁颖